

Проектная деятельность Скороднянской земской библиотеки как инструмент привлечения читателей

Проектная деятельность библиотек позволяет сегодня осваивать наиболее перспективные направления, стать доступным центром общения для населения.

Проекты прочно вошли в практику работы общедоступных библиотек.

Находясь в постоянном поиске, сотрудники Скороднянской земской библиотеки разрабатывают и применяют разные форматы общения с читателями, проводят интегрированные мероприятия, реализуют проекты для детей и молодёжи.

В творческом проекте под названием *«Книга и спорт: движение вперёд!»* библиотека популяризовала одновременно и книги, и идеи ЗОЖ (здорового образа жизни). Для реализации данного проекта была сформирована группа участников «Библиогусеница», затем разработан маршрут «Ходим дружно — читаем вслух». Далее в «прогулки» были включены уличные акции и флешмобы: «Читаем без остановки», «На старт! Внимание! Читай!». Фотокроссы «Пойманы за чтением!» всегда заканчивались релаксацией «Спортивному чтению — наше почтение!».

Литературная ходьба «Книга и спорт: движение вперёд!» составила основу масштабного круглогодичного проекта библиотеки *«Шаги к здоровью»*, в котором задействованы уже все возрастные категории. Для участников проекта был создан общий чат, организованы онлайн-беседы с врачом скороднянской поликлиники, практические занятия с учителем физкультуры, а также часы информации «Спорт в жизни великих», брейн-ринги «Здоровым быть здорово», информационные марафоны «На Белгородчине модно быть здоровым!».

Главным условием участия в проекте стала необходимость ходить, а результатом — призовые места, занятые в областных акциях «Молодёжь за здоровый образ жизни».

Интересным является проект *«Субботняя кинолужайка»*, в рамках которого на территории библиотечного двора всё лето работал кинотеатр под открытым небом, где все желающие смогли посмотреть такие фильмы, как: «Сказ о Петре и Февронии», «Любовь и голуби», «Подкидыш», «Батальон», «А зори здесь тихие». Летний кинотеатр посетили более 200 человек. Для молодёжи запущен цикл мероприятий «Кинематограф против наркотиков», проведён видеолекторий «Жизнь прекрасна, не трать её напрасно», посвящённый Дню молодёжи. Мероприятия проекта нацелены на то, чтобы сформировать у молодёжи устойчивый интерес к библиотеке, книге, чтению, пробудить у молодых людей интерес к лучшим образцам классической и современной литературы средствами кинематографа, то есть через зрительское восприятие.

В 2020 году, в период самоизоляции, для привлечения ребят в библиотеку был разработан онлайн-проект *«Библионяня»*, успешно реализован литератур-

но-творческий проект «Юбилей писателя празднуют читатели». В 2021 году был запущен в работу интеллектуально-творческий проект «БиблиоПродлёнка», цель которого — в процессе общения развивать у детей навыки работы в команде, через театральную, игровую и творческую деятельность привлекать к чтению книг. «БиблиоПродлёнка» — это открытое активное пространство, куда с желанием спешат дети после школы, чтобы дружелюбно общаться и с пользой проводить свободное время.

Заполняя досуг детей и молодёжи не только увлекательными, но и полезными, познавательными мероприятиями, создавая в библиотеке интеллектуальную среду, мы чувствуем востребованность наших усилий, и это становится стимулом к дальнейшей работе.

Совместно с храмом великомученика Димитрия Солунского реализован проект «Православная книга — путь к духовности». В рамках проекта в социальной сети «Одноклассники» создана группа «Храм великомученика Димитрия Солунского», где ведётся чат «Задай вопрос батюшке», размещаются православные видеосюжеты, в библиотеке оформлена постоянно действующая выставка «Живое слово мудрости духовной», где представлена литература из библиотеки храма. Совместно со служителями храма и волонтерами проходят круглые столы, духовные часы, православные акции.

В год празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне библиотекой был успешно реализован проект «Экспедиция памяти “По местам забытых героев”», направленный на воспитание у подрастающего поколения чувства патриотизма, гордости и уважения к историческому прошлому Родины. Проект реализован совместно с Советом ветеранов войны, труда и правоохранительных органов Скороднянской территориальной администрации. Совместно с волонтерским объединением «Лучики добра» проведены поисково-исследовательские экспедиции в школьный музей, к братской могиле, в мини-музей земской библиотеки, по сайтам Министерства обороны РФ: «Память народа», «Подвиг народа», «Мемориал», с целью выявления и изучения незаслуженно забытых имён героев-односельчан Великой Отечественной войны. Материалы поисковой работы о 10 земляках вошли в сборник «Поименно в памяти», изданный к 75-летию Великой Победы администрацией Губкинского городского округа и районным советом ветеранов.

Библиотека ведёт работу по сбору воспоминаний участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, детей войны. В рамках творческого проекта «Лента памяти» создана уникальная видеолетопись. Проект позволил собрать полноценные и достоверные сведения о ветеранах и очевидцах Великой Отечественной войны в электронной версии и сохранить для истории «живые» воспоминания представителей военного поколения: их эмоции, чувства, боль, страх, горечь утраты и радость Победы, гордость за нашу страну. Воспоминания ветеранов войны вошли в районный проект «Живая книга памяти Губкинского района».

Это видеокнига размещена на сайте ЦБС и состоит из шести блоков: «О войне от первого лица», «Солдатские вдовы вспоминают», «И в тылу ковалась Победа», «Они строили Дорогу мужества», «Узники концлагерей», «Детское лицо войны».

В 2020 году реализован проект «*Театр одной книги “На привале”*», посвящённый 75-летию юбилею поэмы А. Т. Твардовского «Василий Тёркин. Книга про бойца». Цель проекта — повышение интереса детей и молодёжи к чтению художественной литературы через приобщение к театральному творчеству. В рамках проекта три театрализованных инсценировки театр-студии «Талант без границ» по мотивам поэмы А. Т. Твардовского размещены на странице в социальной сети «Одноклассники».

В Год театра стартовал проект «*Театральный библиосезон в формате open-эйр*». Цель проекта — приобщение жителей удалённых населённых пунктов к миру театрального искусства и литературному наследию, духовно-нравственное и творческое развитие личности. Итогом проекта стало проведение четырёх библиопленэров в формате open-эйр (под открытым небом), книжное дефиле и показ семейных театров жителей удалённых сёл и хуторов.

Совместно со Скороднянским домом-интернатом для престарелых и инвалидов реализован *творческий проект «Театр за столом»*, цель которого — создание условий для успешной социализации людей старшего поколения, улучшения их социально-психологического состояния, активизация творческого потенциала. Театр объединил семь пожилых любителей театрального искусства. В рамках проекта в доме-интернате прошла инсценировка спектакля «Воротничок» по творчеству Н. А. Тэффи.

Не могу не упомянуть ещё об одном социально ориентированном проекте, который затрагивает интересы особой прослойки губкинского общества — людей с ограничениями жизнедеятельности. В 2018 году библиотекой реализован *проект «Талант без границ»*, который направлен на объединение людей с ограничениями в здоровье в театральную студию. Занятия проходили в библиотеке и направлены на помощь молодым людям в приобретении навыков общения и взаимодействия с другими людьми. Театр-студия объединяет 10 человек.

Когда мы только задумывали проект, было много сомнений и смятений. Сможем ли? Получится ли объединить под сводами библиотеки таких разных людей? Да и, вообще, пойдут ли юноши и девушки на контакт? Но мы всё-таки решили рискнуть. К премьерной сдаче спектакля ребята готовились несколько месяцев, с большим трудом перебарывая в себе страхи, вживаясь в роли и заучивая текст. Общие трудности объединили нашу труппу, превратив её в семью, где каждый её член — индивидуальность.

Сейчас, когда позади несколько лет работы, можно уверенно сказать: всё было не напрасно. Проект стал победителем грантового конкурса «Металлоинвест» (Лебединский ГОК) в рамках социально ориентированной программы «Сделаем мир ярче!». Библиотека получила сертификат в размере 75 тысяч рублей.

ТРК «Лебединский экспресс» был снят видеоролик «Театр-студия для людей с ОВЗ села Скородное». И самое главное достижение — состоялась премьера спектакля «Свадьба» по творчеству Михаила Зощенко, который посмотрели жители села Скородного, посёлка Троицкого, Скороднянского дома-интерната и его отделения в селе Бобровы Дворы. На премьеру приехал и режиссёр-постановщик Губкинского театра для молодёжи Сергей Денисов, чтобы поддержать артистов, а также оценить самодеятельную постановку. Оставшись под большим впечатлением, он обратился к дебютантам актёрского мастерства с такими словами: «То, что вы делаете, — достойно восхищения. Несмотря на свои собственные трудности и недуги, вы дарите настоящие счастье другим! Спасибо вам за это! У вас получился отличный спектакль».

Реализация проекта активно освещалась на официальных страницах библиотеки в социальных сетях, на сайте МБУК ЦБС № 2 Губкинского городского округа, в районной газете «Сельские просторы».

В 2023 году библиотека приступила к реализации проекта «Инклюзивная молодёжная театральная студия “Открытые сердца”». Создание инклюзивной студии — это логическое продолжение решения проблем творческой реабилитации и социальной адаптации молодых инвалидов в среду их здоровых сверстников. В команду проекта привлечены психолог и специалисты по актёрскому мастерству, сценической речи, пластике. Итогом проекта станет подготовка музыкального спектакля по творчеству Александра Твардовского «Гармонь».

В Год науки и технологий у нас, библиотекарей, появилась прекрасная возможность влиться в новую научную волну, привлечь молодых читателей к авторской современной научно-популярной литературе, используя актуальные формы работы, которые замечательно вписались в библиотечную практику.

Библиотека занималась разработкой и реализацией проекта, нацеленного на то, чтобы сделать сферу науки привлекательной для молодёжи. Так, сотрудники библиотеки работали над проектом «БомбиУМ», направленным на создание игровой экспериментальной лаборатории знаний с целью формирования у подростков и молодёжи интереса к научно-познавательной литературе, вовлечения их в научно-техническое творчество и развития у них навыков научно-экспериментальной деятельности.

Интерес к научным знаниям поддержан игровыми формами: экскурсиями, квестами, тренингами, и, самое главное, практическими занятиями, проведением опытов и экспериментов, возможностью изобретать и конструировать. В рамках проекта прошло 10 мероприятий, в том числе с участием научных сотрудников и студентов Института фармации, химии и биологии Белгородского государственного университета. Ребята побывали на онлайн-экскурсии по институту «Наука открывает тайны», в режиме телемоста посетили мастер-классы «СекрЕты ПРОФессиИ», приняли участие в параде химических элементов «Менделееву и не снилось!», тренинге «Качели времени, или Путешествие в позитивное будущее»,

прошли квест-игру «Ньютон всегда прав!», покорили лестницу научных знаний «О, сколько их открытий чудных!». Совместно со студентами института проведён научный батл «Битва юных учёных», на котором юноши и девушки в неформальной обстановке смогли рассказать о своих исследовательских проектах. Участниками проекта стали более 70 жителей Скороднянской территории в возрасте от 14 до 18 лет.

Проект позволил популяризировать научно-познавательную литературу среди подростков и молодёжи, расширил досуговые формы работы библиотеки и упрочил партнёрские отношения с Институтом фармации, химии и биологии Белгородского государственного университета.

Мы привели только некоторые формы и методы корпоративной проектной работы, но и они наглядно иллюстрируют весь объём творческой деятельности коллектива Скороднянской земской библиотеки.

Благодаря проектам библиотека апробирует инновационные идеи, совершенствует технологии работы, выявляет лучшие образцы практики, укрепляет социальное партнёрство.